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Казвам се Лори Грейвс и искам да Ви приветствам в 
семейната ми ферма Morning Fresh Dairy. Семейството 
ми отдавна се занимава с кравефермата, имали са крави 
oще от времето когато се е търгувало срещу други стоки 
със съседите. 

Започнали са като малка ферма, работили са усилено,  не 
са имали много деца според тогавашните разбирания,  
но пък децата са продължили работата на фермата. 

0:27

Morning Fresh Dairy е основана 1894 г. и аз съм четвъртото 
поколение. Имам четири деца, които в момента работят 
тук, както и три внучета. Надяваме се, че и внуците ще 
заобичат фермата, както всички останали.

0:47

И така, Morning Fresh Dairy се намира в Bellevue, 
Колорадо, което е в долината Pleasant Valley. Районът 
на Колорадо, в който се намираме, е северозападно от 
Денвър, на източния склон. Така, ние сме позиционирани 
в полите на планината и гледката е несравнима. 
Виждате долината и след това и равнините. Мисля, че 
сме на перфектното място. Имаме и река, която минава 
наблизо. Просто е невероятно място. От тук e й името 
на долината – „Pleasant Valley” – в превод “Приятната 
долина“ .

1:19

Е, съпругът ми, Роб, е роден и израснал тук. На първо 
място, той обожава фермерството. И второ-обича 
кравите. Завършил е финанси. Има визията и погледа 
над нещата, много е добър в това да държи под око 
всички детайли, да наблюдава всичко, така че отделните 
звена да се сработят правилно. Той движи фермата, а 
аз се опитвам да бъда лицето на Morning Fresh Dairy. 
Правя всичко възможно, хората да знаят за нещата, 
които правим тук, за работата, която вършим и за това 
как се грижим за тази долина, а и все пак за усилията 
да предоставяме това, което хората в нашата общност 
искат, и от което имат нужда.

1:56

Най-големият ми син Брайън, завърши Минното 
училище в Боулдър, Колорадо и е машинен инженер. 
Той ръководи мандрата.  Дъщеря ми Алекс има две 
образования, счетоводство и дизелова механика. В 
момента тя е нашият счетоводител и води деловодството. 
Тревор, който е много предприемчив, в момента ни 
помага при засаждането на царевицата и отглеждането 

й, защото е пролет и това е много важно. Амбър все още 
се опитва да разбере каква е нейната позиция тук. Но 
нещото, което е поела върху себе си и което наистина 
й харесва, е да прави сладолед от млякото, което 
произвеждаме тук. И така продаваме сладолед в нашия 
магазин. И е много добър.

2:58

Има толкова много oтделни фактори, които трябва 
да се сработят за успеха на фермата ни. Любимата 
ми част е погледът в далечна перспектива на нашия 
бизнес, обработването на земята като поминък, 
който се предава през поколенията и връзката ни със 
земята. Затова отдавна взехме решение да не ползваме 
пестициди. Ако отидете в някое от нашите полета, ще 
видите, че има насекоми. Ние сами обработваме земята, 
храним кравите, кравите дават мляко и след това 
връщаме обратно оборския тор в земята. Получава се 
една симбиоза. 

3:53

Преди около 20 години Morning Fresh Dairy беше 
известна просто като кравефермата на Graves, което 
включваше земята, фуражите, кравите, доставката до 
дома, клиентите и хората в офиса. И беше наистина 
трудно да се следи всичко това, беше един миш-маш. 
В последствие добавихме дифиниция и това помага 
да обясним на хората различните компоненти. Едно от 
важните неща за мен, една от основните ми ценности е, 
че не бих искала да дам на нашите клиенти нещо, което 
не бих се радвала да дам на собственото си семейство.

4:34

Все още имаме Graves Dairy и това са кравите и доилната 
зала и всички неща, които са обхванати там. Morning 
Fresh Dairy е всъщност лицето, което хората виждат. 
Това е магазинът ни за хранителни стоки, доставката на 
мляко по домовете, самото мляко. Това е компанията, 
която комуникира с малкия местен бизнес и предлага 
техните продукти на общността. Хората от общността 
ни помагат, като ни подкрепят. Те ни помагат да 
поддържаме тази долина и да поддържаме тази област 
по начин, полезен за всички. Повече от щастливи сме, 
че клиентите ни имат възможността да дойдат и да 
видят нашата ферма, защото сме изключително горди 
от начина, по който оперираме. 

1  
ДОБРЕ ДОШЛИ В MORNING 
FRESH DAIRY!



Аз съм Адам Вандер Дюсен от Alta Genetics. Намираме се 
в Morning Fresh Dairy, в едно от развъдните помещения. 
Ще Ви разкажа за това как подбираме генетиката си.

0:11

В момента във фермата търсят балансиран подход 
по отношение на продуктивните, здравните и 
екстериорните показатели. Генетичният план е 40-
40-20. Запагаме около 20 % на екстериора, 40 % на 
здравето и 40 % на продуктивността. Фокусът им е по-
малко върху краката и копитата, в голяма степен върху 
производството на мляко и в голяма степен върху 
заплодяемостта на дъщерите и продуктивния живот.

Съответно, в момента използват бици като AltaGOPRO, 
AltaOLAF и AltaTRILL. При месодейните, използват 
нашата порода Sim-Angus.

0:45

Репродуктивната програма е доста опростена. 
Осеменяваме 50% от кравите в естествена разгоненост, 
а останалите попадат в програмата за синхронизация, 
която работи наистина добре.

При кравите обикновено започваме със сексиран 
материал при първата лактация и след второто 
осеменяване вече пробваме с месодайно. След втората 
лактация използваме конвенционален материал и след 
това месодайно.

1:22

Наскоро, през февруари тази година започнахме да 
променяме техния подход. В миналото те използваха 
само конвенционална семенна течност за всички 
животни. От февруари 2021 г. започнахме да използваме 
изцяло сексиран семенен материал при юниците, и 

най-вече месодайно при кравите, защото имат много 
юници. През следващите шест до осем месеца вероятно 
ще трябва да променим стратегията, за да имаме 
достатъчно юници за ремонт. 

Чрез Alta, работим и с Jon Holewinski, който има главна 
роля при създаването на плана за възпроизводство, 
който прилагаме тук в Morning Fresh. Този план се 
актуализира на всеки три до шест месеца, въз основа 
на репродуктивните резултати, на установените 
бременности за седмица, и на съответно актуалните 
нужди във фермата  - дали искат ръст, дали ще поддържат 
този брой крави, или ще ги намаляват.

2:14

Имаме и осеменител, който обслужва тази ферма и 
осеменява 7 дни в седмицата, 365 дена в годината.  
Технологията, която се използва тук, е със софтуера 
Valley Ag. Използваме DairyComp, както и Pocket 
CowCard. Използваме ги за да сканираме EID от ушните 
марки на кравите. Също така използваме Pocket CowCard 
за въвеждане на осеменяванията. 

2:37

Избрах да работя с Alta, защото програмата, на която 
разчитахме преди, просто не работеше. Искам да кажа, 
беше добре, но не по начина, по- който го исках. Затова 
реших да се обадя на Адам от Алта, който се отзова да 
ми помогне. Така че, след като започнахме да работим с 
Alta, бременностите се увеличиха. Conception rate-a ни 
значително се подобри. Справяме се наистина отлично. 
Така, че сега имаме огромно количество юници за 
бъдещото ни разрастване.  

2 
ГЕНЕТИКА И РЕПРОДУКЦИЯ



Аз съм Лоренцо Гарсия и съм управител в Morning Fresh. 
Ще ви разкажа за управлението на доилната зала. 

0:10

Имаме DeLaval ротационна доилна зала с 40 места. 
Построена е преди шест години, така че е сравнително 
нова.

0:21

(Използваме запечатка, а не спрей за третиране на 
цицките. Според мен това работи по-добре за превенция 
на мастити.)

0:32

Първо проверяваме за мастити или кръв в млякото. 
Почистваме с четка. След това изчакваме около 
минута преди да я закачим за апарата. След издояване 
запечатваме с йод и са готови. 

0:58

Нивото ни на соматични клетки е много ниско. Варира 
от 30 до 50 хиляди.

Млеконадоят е висок. Така че нещата се получават. 

1:11

Най-важното е да има протокол, който да се следва. Ако 
това не се прави, просто нищо не се получава. 

Обикновено имаме ежемесечна среща, на която 
обсъждаме  и обръщаме внимание на проблемите. 
Говорим и търсим  начините как да стане по-добре и по-
лесно за всички, включително и за кравите.

1:40

Също така се опитваме да запазим фермата тиха, без 
викове, без крясъци. Да държим кравите и служителите 
в безопасност. Това е нашата цел.

1:54

Oтносно новите служители, обикновено се опитваме 
да ги научим първо на най-лесната работа и след 
това надграждаме. Имаме по 4 служителя на смяна в 
доилната зала и един, който прибутва кравите. Общо 
5. Всяка смяна има ръководител, който е отговорен 
останалите да си вършт работата, както и да разпределя 
обедни почивки и т.н 

2:28

Мастити всъщност нямаме много, така че това не е 
голям проблем за нас. От време на време се случва да 
имаме по някой, но обикновено не е тежък.

3 
Доилна зала 



Казвам се Лоренцо Гарсия и съм мениджър в Morning 
Fresh Dairy. Днес ще говорим за комфорта на кравите.

0:09 

Разполагаме с пясъчни постели и също така имаме 
система за промиване, която изпраща пясъка в лентата 
за промиване . След като го сепарираме, го разстиламе 
върху бетонова плоча, изсушаваме го, и го използваме 
отново. Нов пясък зареждаме за кравите с висока 
продуктивност, като преснотелките и осеменените, 
а използваният и възстановен пясък - за бременни 
и някои сухостойни крави. Подновяваме  местата за 
свободно-боксово отглеждане веднъж седмично.

0:40

След отелване, кравите се местят в малка фреш група, 
в която престояват около 2 дни. След това отиват в 
преходна група и от там в групата за осеменяване. 

0:59

Oтделяме кравите в първа лактация, а останалите са 
заедно.

1:07

Разполагаме със свободни обори, естествено 
вентилирани, а капацитетът е около 200 на бройка. 

Когато е достатъчно сухо, кравите излизат на 
площадката за разходка за определен период от време. 
И те наистина се наслаждават на това.

1:28

Тук всъщност нямаме топлинен стрес. Не разполагаме с 
вентилатори защото обикновено е хладно, така че това 
е предимството да си до планината.

4 
КОМФОРТЪТ НА КРАВИТЕ 



Аз съм Лоренцо Гарсия, управител на Morning Fresh 
Dairy и ще Ви разкажа за отглеждането на телета и 
юници.

0:06

Веднага щом се роди бебе, независимо дали е женско 
или мъжко, го взимаме и изнасяме от бокса в рамките 
на 15 минути. Не по-дълго от това. Поставяме телето 
в подвижно ремарке/бокс, което поддържаме доста 
чисто и с добра постеля. Даваме първата коластра в 
рамките на половин час. След четири часа получава 
още една доза и след дванадесет часа още една.

0:37

Тестваме коластрата. Обикновено използваме цифров 
рефрактометър. Замразяваме коластрата за да имаме 
постоянно запаси. Замразяваме само коластра с добро 
качество защото ако не е такава, тогава това не ви носи 
никакви ползи.

0:55

След като получат третото си хранене, телетата се 
преместват в клетки и остават там 60 дни. Там обикновено 
храним директно с млекозаместител, без пълномаслено 
мляко. Това е, което работи за нас. След това ги събираме 
в eдна обща група. Обикновено са около 25 телета на 
група, като остават в нея за три месеца и след това ги 
преместваме тук в ляво. В момента, когато дойдат тук са 
вече в група от 75 телета, и  групата продължава да бъде 
местена, докато не стигнат до групата за осеменяване. 

1:34

Тук в Morning Fresh юниците се осеменяват след като 
навършат 385 дена, но осеменяваме и при достигане на 
определен размер. Юниците се осеменяват първите три 
пъти със сексиран материал. Следващото осеменяване 
е с конвенционална сперма, а вече петото и последното 
осеменяване са с месодайно.  

1:53

Над 400 дни, животните, които не са осеменени след 
нормална разгоненост, се инжектират с простагландин 
и биват осеменявани.  Седем дни по-късно, прилагаме 
още една доза простагландин на тези, които не са били 
осеменени. Всички животни, които не са се разгонили 
след двете инжекции с простагландин, подлагаме на 
CIDR синхронизация, за да ги заплодим.

2:15

След заплождане ги преместваме в групата на 
бременните, която се намира зад мен, докато не стигнат 
до родилното отделение, след което започваме наново. 

2:28

Най-голямото предизвикателство по отношение на 
климата са снежните бури. Нещата стават наистина 
зле в даден момент, но просто почистваме снега и 
продължаваме. 

2:41

Това, с което се гордея най-много, е ниската смъртност. 
Рядко губим животно. Качествената юница ви дава 
качествено мляко, затова се фокусираме върху 
качеството.

5 
ОТГЛЕЖДАНЕ НА ЮНИЦИ



Здравейте, казвам се Брайън. Аз съм технологичен 
инженер в Morning Fresh Dairy и в момента се намираме 
в помещението за първична обработка. 

0:09

Аз съм пето поколение фермер. Извършваме доставка 
на мляко от фермата до клиента от около 1912 година.

0:18

Всичко в тази сграда е проектирано да обработва 
млякото възможно най-внимателно.

Предимството на Morning Fresh е, че всичко е на 
място. Кравите се доят на 20 ярда от мястото, където се 
обработва млякото. Можем да издоим крава сутринта, 
да  обработим млякото в същия ден, и да го доставим 
на прага на клиента в рамките на  шест часа. Всичко е 
близо, бързо, свежо.

0:39

Имаме пълномаслено мляко, два процента, един процент 
и обезмаслено. Произвеждаме също пълномаслена 
сметана, два процента и такава без лактоза също два 
процента. Вероятно нашият oтличителен продукт е 
шоколадовото мляко. Имаме специални продукти, които 
варират всеки месец, мисля, че този месец специалният 
вкус е осолен карамел. Правим и ягодово мляко, с една 
четвърт истински ягоди. 

0:58

Бутилираме в стъклени бутилки, което спомага да 
се достви прясно до клиента, особено когато е 95F 
(35°C) градуса навън. За многократна употреба са, 
така че единственото нещо, което изхвърляте или е 
за рециклиране, е капачката, която нанася много по-
малко екологични щети от стандартните пластмасовите 
бутилки за мляко.

1:14

Тази фабрика е проектирана да преработва млякото 
възможно най-внимателно. От кравата, млякото отива 
директно в стъклената бутилка, до клиента. Това, което 
е между тях са млекопровода и ниско-честотни помпи.  

Целта ни е внимателна преработка с директно 
бутилиране в хубава стъклена бутилка за многократна 
употреба.

1:32

Веднага след като се издои от кравата, млякото 
преминава през няколко филтъра, за да се отстранят 

всички фини частици или нещо, недоизистено от 
доячите. Веднага след филтрирането, отива в охладител, 
който  сваля  температурата от тази на кравата до  1,6°C 
до 2,2°C. Прехвърля се в три танка за съхранение, при 
което през деня, то се мести от един танк в друг през 
трите смени за деня. 

1:59

След охлаждане съхраняваме млякото от 4 до 24 часа. 
Млякото през почивните дни или по всяко време, 
когато преработвателното предприятие в Morning Fresh 
не работи, се продава на Noosa Yogurt, което се намира 
на около 100 ярда от мястото, където се намираме в 
момента. 

2:11

През седмицата всяко мляко ще бъде доставено в 
помещение за първична обработка, където ще отделим 
за сметана, обезмаслено, два процента, и за овкусеното 
мляко. Имаме резервоар за смесване, в който можем 
да приготвим шоколадово мляко или някой от нашите 
специални вкусове като ягода или мента и шоколад.

2:28

По-голямата част от нашите продукти са 
пастьоризирани за кратко време, така че това зад 
мен е HTST инсталацията. В Съединените щати HTST е 
високотемпературно пастьоризиране за кратко време. 
Според международните стандарти HTST е много 
щадящ метод за обработка в сравнение с UHT. HTST в 
САЩ е нагряване  до 72 ° C  за петнадесет секунди.

2:44

Не стандартизираме пълномасленото мляко. 
Варира между 3,5-4,2%, каквото произведе кравата. 
Хомогенизира се, за да не получите каймак отгоре. 
Сметаната и няколко от нашите специални вкусове са 
единствените, които не хомогенизираме.

3:08

След пастьоризиране, всичко се бутилира на място 
и по-голямата част се доставя чрез нашата собствена 
дистрибуторска мрежа чрез камиони за продажба 
на едро или чрез хладилни камиони за традиционна 
доставка до дома.  Донасяме бутилките мляко в кутия 
на вашата веранда.
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Здравейте, казвам се Пинки. Аз съм мениджър 
дигитален маркетинг в Morning Fresh Dairy и се намирам 
пред нашия офис и кафене. Ще поговорим малко за това 
как маркетираме млякото ни до клиентите. Как стигаме 
от фермата до масата и как организираме обиколки на 
фермата за да увеличим обхвата на нашите кленти. 

0:25

Голяма част от достигането до нашите клиенти се 
осъществява чрез събития и обиколки. Ние правим 
средно по 12 до 16 обиколки на седмица, организираме 
и частни обиколки за по-големите компании. Понякога 
има и училищни посещения.

0:44

Наистина искаме хората да дойдат тук във фермата, за 
да видят лично колко много се грижим за кравите и 
качеството на млякото. И наистина можем да покажем 
на посетителите всяка една стъпка от процеса, знаейки, 
че си партнираме с компании като Alta, имайки 
оборудване, което прави всяка стъпка от процеса не 
само по-лесна, но и същевременно екологична. Освен 
обиколките и подобни мероприятия, сме ангажирани и 
с благотворителност.

Щастливите крави, устойчивостта и висококачественото 
мляко наистина вървят ръка за ръка и мисля, че Morning 
Fresh е усъвършенствала това.

1:22

Имаме шофьори за доставка на мляко, така 
наречените„млекари“ ако желаете, които карат 
брандирани камиони Morning Fresh Dairy и доставят из 
северната част на Колорадо. Доставяме от понеделник 
до петък следобед, така че когато се приберете от 
работа, да ви очаква хубаво, прясно мляко, местно 
производство.

1:40

Макар че фокусът ни е основно върху млякото, 
бутилираме и портокалов сок и лимонада, както и 
сметана и други продукти. Осен това дистрибутираме 
и други фирми от региона, които също се открояват с 
качество и екологична устойчивост. Така, например, 
доставяме гранола в много магазини за кафе. Като цяло 
доставяме до няколко хиляди домове из цяло Северно 
Колорадо.

2:06

Наистина обичам всичко свързано с фермата. 
Прекарвам много време в обучение на хора, деца, 
търговци на едро и други бизнеси, обяснявайки им за 
смисъла една кравеферма да е екологично съобразна, 
устойчива, но и същевременно с това да произвежда 
вкусна и висококачествена продукция.

2:21

Другият ми мотив за работа във ферма, е че пия около 
галон мляко на ден. Това ме улеснява в тестването на 
нови вкусове !
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